

Федюнинский Иван Иванович (30.07.1900 - 17.10.1977)

Советский военачальник, генерал армии, Герой Советского Союза.

Родился 30 июля 1900 года в деревне Гилёва Успенской волости Тюменского уезда Тобольской губернии (в настоящее время Тугулымский район Свердловской области), в семье крестьянина. В 1913 году окончил сельскую школу в деревне Гилёва и стал работать подмастерьем маляра.

В 1919 году добровольцем вступил в Красную Армию. Во время Гражданской войны воевал рядовым на Западном фронте. В 1924г. окончил владивостокскую пехотную школу, в 1930г. был направлен на курсы комсостава «Выстрел». В 1929 году участвовал в военном конфликте на КВЖД, в 1939г. в боевых действиях на Халхин-Голе. В сентябре 1941г., в один из самых критических периодов битвы за Ленинград, Федюнинский по предложению Г. Жукова был назначен заместителем Ленинградского фронта и одновременно командующим 42-й армией. С конца октября 1941г. генерал-майор И.И. Федюнинский был командующим 54-й армией, войска которой обороняли г.Волхов. 8 ноября 1941г. враг вплотную подошел к Волхову. Волховская ГЭС и железнодорожный мост были заминированы. Определение времени взрыва и ответственности за разрушение моста и затопление плотины была возложена на командование 54-й армией. Упустить время взрыва – означало отдать ГЭС противнику. Но и взорвать ГЭС прежде, чем исчезнет малейшая надежда отстоять её, было бы преступлением. Натиск противника на город не ослабевал. Но гитлеровцы дальше не прошли. В начале декабря 1941г. ударная группа 54-й армии перешла в наступление. С 18 по 25 декабря части 54-й армии генерал-майора Федюнинского разгромили волховскую группировку противника. Были освобождены 32 населенных пункта.



В период Великой Отечественной войны войска под командованием И.И. Федюнинского участвовали в боях на Западном, Ленинградском, Волховском, Брянском и 2-м Белорусском фронтах, в обороне и прорыве

блокады Ленинграда, в Тихвинских оборонительных и наступательных операциях, 1-й Ржевско-Сычевской наступательной операции, Курской битве, Брянской, Красносельско-Ропшинской, Нарвской, Таллинской, Восточно-прусской и Берлинской операциях.

И.И. Федюнинский - Герой Советского Союза, Герой Монгольской Народной Республики, кавалер 4-х орденов Ленина, 5 орденов Красного Знамени, 2 орденов Суворова I степени, ордена Кутузова I степени, ордена Красной звезды и других наград. После войны И.И. Федюнинский несколько раз был гостем Волхова. В 1966г. он посетил Волховский алюминиевый завод и подарил с автографом свою книгу «Поднятые по тревоге». В июле 1974г. он приезжал на открытие памятной доски в Плеханово, где находился штаб 54-й армии. В 1986г. его имя присвоено одной из улиц Волхова. Умер в Москве 17 октября 1977 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище. Звание «Почетный гражданин г.Волхова» присвоено решением исполкома №145 от 07.05.1970. Паспорт №1